《流浪地球》与《忧郁症》

存 与

毁

■聚 焦

制来实现的。

被悬疑迷雾包裹的科幻之花

-- 评科幻由影《缉魂》

一幕"雷雨"式的豪门恩怨惨剧,一个重病检察官的最后一案,看似是包裹在邪魅鬼祟之下人伦惊变,却在不经意间变成了一个"我杀死我自己"的科技寓言。这就是根据当代科幻作

魂》所讲述的故事。 与《流浪地球》《疯狂的外星人》的原作者刘 慈欣一样,电影《缉魂》的小说原作者江波也被 认为是中国科幻文学界"硬科幻"作家的代表, 但《移魂有术》恰恰是江波作品中少有的非硬核 作品,据此改编的《缉魂》也给中国电影业界带

来了一个"弱特效"、强剧情的低成本科幻电影

家江波的小说《移魂有术》改编而成的电影《缉

科幻电影的类型核是"基于科技造物的视效奇观",而绝大部分科幻大片为了实现这种视觉奇观,都必须依赖强大的视觉特效加持。但是,如果这样机械的理解"视效奇观",那显然对电影的理解就太过肤浅了。如果说《移魂有术》的类型核是"通过改变 DNA 实现记忆移植",那么到了《缉魂》中,这就变成了让整部影片的叙事逻辑成立的一个必要条件。因此,也有很多人认为,《缉魂》是穿着科幻外衣的悬疑片。但笔者更愿意称之为悬疑科幻片,其中关键就在于本片的视效奇观不是靠电影特技手段进行物理化的"硬"添加,而是靠反复的剧情打磨和人物弧光的构建进行心理化的"软"编

准确地说,《缉魂》的类型核是伦理,这是 普通电影观众都很容易理解的主题。影片的 第一重悬疑是围绕着家庭展开的,王世聪是王 氏集团的主席、身价不菲,却也是豪门恩怨的 风暴眼。因其婚后"出轨",令妻子唐素贞精神 失常,唐素贞不得不从"邪教"中寻求精神慰 藉,最终自杀身亡,临死前对丈夫发出了恶毒的 诅咒,王世聪自己也在妻子自杀后不久患上了 绝症。王与唐的独生子王天佑本来是人人艳羡 的"富二代",但因自幼生活在扭曲的家庭关系 中,养成了偏执的性格,在邪教信仰和麻醉品的 刺激下,为了替母亲报仇而做出弑父的行为。 表面上看,王家就是纲常败坏"自作孽"的典 型。而检察官梁文超本来正值壮年,却不幸罹 患癌症,妻子阿爆身怀六甲,但丈夫却可能见不 到孩子出生,这无疑也是另一种意义上的人伦 悲剧——"天妒英才"。

当这两个悲剧主角在影片中第一次见面时,已经阴阳两隔。此时的梁文超自知已经时日无多,为了能给妻儿多留一点"存项",依然拖着病体,回到检察官的工作岗位,指挥对王世聪案的刑事调查。当梁文超拨开案件的第一重迷雾时,这就是一个再单纯不过的豪门人伦凶杀案,而片中"鬼上身"等元素让人们颇有一种廉价悬疑片的即视感。但随着调查的深入,剧情开始翻转,原本看似处于案情核心之外的王世聪现任妻子张燕,以及王世聪的好友兼公司技术总监万博士,身上的嫌疑却越来越大。尤其是当身为刑警的梁妻阿爆在得知万博士与张燕



之间似乎有着不可告人的关系,以及万博士正 在研究一种用 RNA 作为载体的癌症治疗技术 后,做出了一个违背她职业伦理和操守的选 择——用自己手中掌握的能够指证张燕才是 真凶的证据,去换取万博士及王氏集团的实验 团队为她的丈夫进行免费的RNA治疗。但当 梁文超得知真相后,也陷入了两难的困境。身 为检察官,他理应揭发妻子、指证真凶,但妻子 之所以铤而走险,是想延续他的生命,尽管这 种疗法无法让他痊愈,而由疾病带来的机体 功能失调也让他痛苦不堪。同时,他又非常 清楚自己活着本身就是妻子和未出生的孩子 最大的精神慰藉。更何况,如果他与妻子的 情况对调,说不定也会做出同样的选择,由此, 梁文超掉进了职业伦理与亲情伦理的矛盾陷 阱之中。

帮助梁文超从陷阱中脱出的是整个案件的 又一次翻转。梁文超在之前的调查中发现,所 谓"用RNA治疗脑组织肿瘤"的技术,还有一层 隐秘的应用方式,就是把一个人的记忆转移到 另一个头脑之中,从而实现记忆移植。这就让 在上一次翻转中形成的"生意伙伴与二婚妻子 暗通款曲,上位者谋害亲夫,嫁祸继子"的案件 叙事出现了漏洞。突破点是出身孤儿院的王世 聪第二任妻子张燕,自从搬入王家大宅后的行 为举止突变。最终,随着万博士向梁文超坦白, 才让包裹在最内层的真相展现在世人面前。因 为忌惮世俗的眼光,王世聪选择了与万博士所 在研究所的女研究员唐素贞组成形式婚姻,一 方面,唐素贞因疑心丈夫出轨而时常对万博士 倾诉,逐渐产生了情感依赖;另一方面,万博士 与王世聪仍然保持着特殊的感情关系,这让他

们陷入了极其诡异的三角关系中。最终,唐在 得知真相以后精神彻底崩溃,并选择自杀。此 后,王世聪身患绝症,为了能让自己继续存活在 世上,他选择了让身为孤儿的张燕做自己的还 魂之"尸"。而之所以要选择一个女身,是因为 王竟然还不满足于侵夺张燕的躯壳,竟然想让 张燕怀上自己的孩子,再让孩子成为自己移魂 的又一个载体,从而获得永生。然而,王世聪忽 略了一点,尽管张燕的身体承载了王世聪的全 部记忆,但当王世聪和以张燕面目示人的"王世 聪"同时存在后,两人便成了两个独立存在的生 命个体,纵然记忆可以复制,但王世聪是无法把 自己的生命体验与他人共享的。当王世聪真正 意识到这一点的时候,终结他性命的降魔杵已 经重重地砸在了他脆弱的身躯之上。到此,观 众们也终于得知,身为科学家的万博士为了感 情,突破自己作为科学家的科学伦理底线。而 王世聪要挑战的是曾经被认为是颠扑不破的

此时,片中的所有重要人物都成为了身负 罪孽之人。而作为涉案类商业电影的一般原则 是,片中角色无论正邪,只要犯罪就必须受到惩 处。但如果生硬地把所有人的罪行公之于世, 让各个角色去领受应有的罚则,观众在情感上 未必会完全接受。电影通过自身的叙事逻辑建 立了属于自己的"空间",处于电影空间之内的 人物有自身的认知方式和行为逻辑,是不能像 电影之外的观众那样,打开上帝视角的。作为 电影创作者来说,必须在保守秘密的同时,让所 有人的罪责受到相应的惩罚。《缉魂》构建了一 个比较理想的叙事通道,成功地把所有故事线 和情感线全部回收。在得知张燕本人的记忆资 料已经被王世聪销毁后,梁文超和万博士相互 配合,制服了以张燕面目示人的"王世聪",然后 通过技术手段洗掉了王世聪的记忆,然后将梁 文超的记忆植入到了张燕的脑内。随后,坐在 轮椅上的梁文超向自己的上司自首,表面上是 顶替妻子揽下了妨碍司法公正的罪责,实际上 也是为自己的"夺舍行为"负责。而以张燕面目 示人的"梁文超",也向警方自首,主动承担下了 杀害王世聪的罪责,影片最后以"梁文超"和妻 子阿爆在狱中团圆告终。

无论是片方在宣传过程中,还是影评人在评价本片的过程中,都更愿意将《缉魂》定位为有科幻元素的悬疑推理片。但如果我们抽取影片中"记忆移植"这个科幻设定,那么全片的叙事逻辑必然会随之崩溃。因此,《缉魂》毫无疑问是一部货真价实的科幻片。尽管其中也有一些貌似怪力乱神的情节内容和种种展现未来高科技的机关布景,但在底层逻辑上依然是中华传统文化中儒家的"纲常伦理"和道家的"道法自然"。如果影片中的角色都能坚守自己的伦理底线,所有的悲剧其实都是可以避免的,而无论科学技术发展到什么程度,想要突破自然规律、逆天改命,甚至借尸还魂,最终也不过是南柯一梦而已。

热点

以更努力的自己,迎接更美好的世界

陈航直

时光旅行是科幻电影中一个重要的题材,这类电影给予了不能实现时光穿梭的人类无限的想象空间,因而备受大家喜爱。20世纪80年代的《回到未来》三部曲就是其中之一,时至今日,每当谈及时光旅行题材电影的时候,它都是避不开的经典之作。从那之后,在很多同类型影片上,我们都能或多或少看到它的影子。

作为三部曲的第一部,上映于1985年的 《回到未来》奠定了整个三部曲的基调。和同时 期《银翼杀手》《外星人E.T.》《异形》《机械战警》 这些充满着复制人、外星人、异形、机械身体等 酷炫元素、刺激场面的影片相比,很显然,《回到 未来》并不一样。相比起科幻感十足的影片,这 部一般归类于科幻的电影有一种难得的真实 感:再普通不过甚至有些糟糕的高中生马蒂、琐 碎甚至有些乏味的家庭生活、古怪甚至有些疯 癫的布朗博士,以及非常有时代特色的小镇、校 园和街头。除了用于穿越的时光机,无论是现实 的1985年,还是穿越来到的1955年,所有的人 物、事件都按着现实的逻辑平稳运行,与现实世 界并无二致。来到1955年以后,马蒂的父亲依 旧如30年后那样木讷软弱、任人欺侮,他的母 亲也不像她说的那样纯情,甚至第一眼就爱上 了马蒂,而疯疯癫癫的布朗博士仍然是他最重 要的依靠。这部影片的剧情设置非常成熟,叙事 节奏把控得当,以危机不断推进。颇具戏剧色彩 的是,除了武装分子的追杀,其他的危机都让人 有些忍俊不禁,尤其是每次母亲的示爱。在1955 年,男主角需要抓紧时间撮合父母成为恋人,以 使自己回到1985年还依然存在。撮合的过程非 常艰难,他一边鼓励胆怯的父亲,一边对抗恶霸 比弗,还要防止母亲爱上自己,意外不断甚至有 些好笑,但在他的不懈努力下,父亲终于一步步 变得勇敢,赢得了他母亲的心。

当马蒂回到1985年的时候,全家的面貌都 发生了改变,父亲是能说会道的成功小说家,母 亲是开明时尚的新型女性,哥哥是一名体面的 高级职员,而那个烦人的比弗,则成了他们家的佣人,他自己也得到了充分的成长。在其他所有人的记忆中,就像什么都没有发生一样,完全没有穿越前的1985年那样的生活,对他们来说确实什么都没有发生,那些往事只保留在了马蒂的记忆中。很显然,马蒂这次穿越时光的冒险是成功的。而在背后支撑着他的是勇敢、执著、自信、友爱、负责、决心,无论是在1985年、1955年,还是在其他任何时候,这些永远都是人性中最珍贵的特质。

在这部影片中,男主角通过意外回到过去, 改变了现实。实际上,这种穿越回过去的设想, 更多的是通过科幻的外壳,透出对一个更美好 的世界的吁求。尤其是在那个激烈动荡又不断 造梦的80年代,与其说这是一种幻想,更不如 说是一种改变世界的梦想。这促使我们思考,当 我们没有时光穿梭的能力,我们该如何面对现 实,是像父亲面对比弗那样逆来顺受,还是改变 现实,去创造一个更美好的未来?其实很多时候 我们就像影片中的男主角一样,作为一个微不 足道的小人物,磕磕碰碰地探索着这个世界。探 索的过程随时都会被打乱,就像马蒂和詹妮弗 即将拥吻时突然出现的钟塔保护协会的阿姨一 样。同时,在这之中还会有很多意想不到的挫 折,就像他们的乐队因为"太吵"被评委老师终 止比赛一样,马蒂还由此陷入自我的怀疑。

诚然,我们的生活可能从来无人知晓,但一直都在不停地寻找生存的意义,甚至还想通过自己的努力改变身边的人、改变这个社会。有时可能会觉得自己在为一个没时间享受的人生奋斗,但这部影片告诉我们,过去的一念之差可能对现在产生巨大影响,同样,现在的一举一动也可能对未来产生巨大影响。自己可能是毒药,亦可能是解药。当我们认识到这一点的时候,能否像马蒂一样执著?马蒂在1955年的冒险很大程度上是对已知的修复,以自己的努力使1985年"正确"地到来,而当他回到1985年的时候,它



《回到未来》第一部(1985年)电影海报

不仅"正确"地到来了,还是以一种更好的方式 呈现出来。而我们在现实生活中面临的是诸多 的未知,并没有标准答案,我们也难以预知此刻 蝴蝶的振翅会在未来掀起多大的风暴。但至少 这部影片给我们造了一个梦,尽管生活和成长 的琐碎才是常态,但让我们有了追逐梦想和努 力改变世界的勇气。

在时光旅行题材的科幻电影中,无论是回到过去还是去往未来,很多表达的都是对更加美好的世界的向往。这个美好的世界可能曾经存在于过去,也可能还未到来。而我们所能做的就是立足现在,停止抱怨,做更努力的自己,让更美好的明天如约到来,这正是时光旅行电影要告诉我们的。

经典推介



推荐人:王丁丁

集国加州大学圣地亚哥分校 文学系青年学者。从事科约、生交批 评和环境理论相关研究及翻译工 作,曾罗次发表有关论文及评论。

当地球面临毁灭性的末日危机,人类将如何反应?是自救,还是接受"宇宙意志"的审判?在看不到未来的未来中,如何思考生存与毁灭的命题?又将如何用文学和艺术,呈现死亡与灭绝的非经验性体验?郭帆导演的《流浪地球》(2019)与丹麦导演拉斯·冯·提尔的《忧郁症》(2011),是两部创作文化背景不同、文学艺术风格迥异的科幻电影,乍看来最明显的共同点似乎只是科幻体裁和末日主题,但两者十分默契地却针对前述问题,为读者和观众提供了不尽相同却形成对照的解答,在跨越时间、地域和体裁的文化创作空间中遥遥呼应和对话。

两部作品在设定地球面临末日的推想可能性时,或多或少涉及引力弹弓效应,将其作为左右地球在宇宙中幸存抑或毁灭的关键作用力。在《流浪地球》中,面临太阳氦闪爆发的摧毁性力量,人类联合政府决定建造地球发动机,推进地球经过木星时,借助引力弹弓效应达到逃逸速度,最终使地球离开太阳系,前往比邻星系,寻找新的生存空间。电影改编更加强调了地球经过木星完成引力助推过程的坎坷,在全球发动机和工作人员的共同协作,以及刘培强驾驶空间站引燃木星大气的牺牲之下,地球最终得以免于被木星大气碾碎的命运。

有趣的是,《忧郁症》中也上演了地球与另一行星的"死亡之舞"。名为"忧郁"(Melancholia)的行星即将靠近地球轨道,根据科学家的计算,由于

引力弹弓效应,"忧郁"的轨道受到地球重力的扭转,围绕地球作出类似椭圆形的运动之后,与地球擦肩而过,然后渐行渐远。从地球观测角度来说,"忧郁"这颗蔚蓝的星球在空中渐渐增大,抵达近地点后远离地球。主角贾斯汀的姐姐克莱尔一家,也像大多数人一样相信科学家的计算,将这一"死亡之舞"当成某种狂欢的天文奇观。然而讽刺的是,"忧郁"并没有远离,电影开场就预示了最后的结局——"忧郁"一点一点撞向静止的地球,我们蓝色的行星登时灰飞烟灭,化为宇宙尘埃。有意思的是,由于"忧郁"的体积质量远远大于地球,其实并非完全是视觉呈现中"忧郁"撞向地球,而恰恰相反,是地球受到"忧郁"的吸引,被重力作用拉向"忧郁"。

《流浪地球》和《忧郁症》不谋而合,使用引力弹 弓作用为核心概念。同样是建立在针对末日的模拟 (simulation)场景或思想实验(thought experiment)之上,却反映出两部作品在想象末日的创作 逻辑中惊人的对照和呼应。首先,面对行星危机的 降临,电影《流浪地球》从刘启的家庭出发,作出政 治性的向外转向,它的内核是人类共同体和国际主 义、集体主义导向,强调只有在人类共同命运受到 威胁时,才能群力群策,实现大规模的资源和人力 动员部署,倾全球之力解决人类和其他物种的生存 问题,同时保全地球本身。《忧郁症》则相反,它从贾 斯汀的婚礼和家庭出发,做出欧陆哲学典型的向内 转向,更多关注面临危机的外部世界之下,个体层 面的焦虑和痛苦。电影以"忧郁症"为名就是这种双 关最好的体现,既是个体层面病理性的忧郁,也是 更广阔宇宙层面"忧郁"与地球的碰撞。

从个体层面来看,贾斯汀本身患有忧郁症,克莱尔和姐夫约翰为了让她开心起来,掷重金为她举办了一场盛大的婚宴。其间各种家庭冲突显现,最后以新娘情绪崩溃和逃走而告终,新自由主义描摹的美满家庭的泡沫随之破裂。控制欲极强的克莱尔发现相撞不可避免之后,陷入了失控的焦虑和狂躁,一直以来坚信科学计算的约翰更是直接服药自杀,此时反而只有贾斯汀表现得无比镇静,仿佛早已通晓宇宙的规律。褪去社会礼节和规训,被世俗定义为"忧郁症患者"的贾斯汀仿佛是新自由资本主义世界的症候,在隐喻层面上也象征了地球自身的症候。末日降临之时,也是社会秩序覆灭之日,这也许是冯·提尔对所谓"历史终结论"的回答——想象无法想象,思考无法思考,体验无法体验。面对灭

亡,反而是忧郁症患者更接近一种平和、原始、自然的状态,正如与动物共情的贾斯汀,甚至能够注意到地球末日将近马群的平静。在精神分析传统之下,危机、焦虑和忧郁转向个人意识层面,而非集体、国家、共同体,这似乎也意味着受到欧陆哲学传统影响的文艺作品,在想象地球末日时,倾向于通过个人精神来映射更为抽象的形而上学问题。

相比于《流浪地球》中人工智能MOSS精密计算后得到的最优方案"火种计划",《忧郁症》对于地球生命和所谓的人类文明成果无比冷漠和残酷。伴随瓦格纳经典的《特里斯坦与伊索尔德》序曲和一系列对西方经典艺术的指涉和戏仿,冯·提尔使这一切以及贾斯汀、克莱尔和她的儿子利奥尽数毁灭于地球与"忧郁"相撞的一瞬,似乎对于人类文明的摧毁无动于衷,这几乎是对目的论和发展式史观的悖反,尤其是将智能生命出现作为宇宙目的这一观点。天文景观之所以吸引人,是因为它们与地球无关。冯·提尔的奇思不言自明:假如将地球毁灭也塑造成崇高、壮丽的美学事件,人们又将如何看待灭亡本身?或者说,如何想象人类以后的宇宙和历史?

这便引出我要讨论的第二点,《流浪地球》和《忧郁症》分别如何呈现人类与地球和宇宙的关系。哈佛大学王德威教授在《微物、即物与极物:当代小说与后人类想象》的讲座中谈及《流浪地球》时,提出一个我思考已久的问题:"我们想的是人该怎么样存活下来的问题。我们什么时候会去想想,地球愿不愿意跟人类一起去流浪?"的确,2019年以来,《哪吒之魔童降世》和《流浪地球》两部大火的类型电影,都在或多或少强调"我命由我不由天"的命题,即人类发挥主观能动性,对抗和扭转命运,或者所谓宇宙的"意志"。在《流浪地球》小说中,联合政府最终选择"流浪地球计划"而非"火种计划",理由是飞船的规模不足以支撑庞大且稳定的生态系统和循环。这样的想象力在世界太空题材科幻作品中独树一帜,无疑反射出特殊于中华文化脉络的、对于土地深沉的情感和寄托。但是这个宏大的计划对于地球和地球上的所有生命来说,都必须要付出无比沉重的代价才能够实现。为了建造行星发动机并为之持续供能,地表已经受到无法逆转的剧烈改造和破坏。潮汐淹没大陆,高温融化冰川,巨浪吞噬城市,"我们的星球还没启程就已面目全非",这一切在电影中得到更加淋漓尽致的视觉呈现。历经45亿年,生命和物质力量不断相互作用,共同演化形成的我们现在所熟悉的全球生态环境。假如这样的地球,面目全非地在宇宙中流浪2500年,那之后又将面临如何漫长而艰难的重生?

《忧郁症》在处理地球命运与人类能动者方面完全与《流浪地球》背道而驰,在巨大的危机面前,地球上的所有生命和地球本身一样不堪一击。对于贾斯汀忧郁症的设定,在另一层面上其实是将哲学发生以来所有关于人类主体性的探讨和建构交还给物质环境。贾斯汀的忧郁在个体和家庭层面也许是毁灭性的,但她不但更能与动植物沟通共情,更是早已通过星位排列注意到末日降临的征兆。在基督教传统之下,可以说她是审判的预言者,影片也借她之口传达末日的启示:"我们是孤独的。生命只存在于地球,而且不会太久了……地球上的生命是邪恶的,谁也无法躲过。"同时她也是地球的具身表达,赤裸地躺在草地上,沐浴在月亮和"忧郁"的光芒中,将人的主体还给人所属于的自然——面对来自宇宙的压倒性力量,化约为"物"的存在不再具备能动性,因而无法对抗统御一切的物理法则,更不要谈"人定胜天"和"逆天改命",只能接受宇宙的"审判"。

这不禁令我想起吴明益在科幻小说《复眼人》中的一段宣告:"其实自然并不残酷。至少没有对人类特别残酷。自然也不反扑,因为没有意志的东西是不会'反扑'的。自然只是在做它应该做的事而已。"关注科幻电影《流浪地球》与《忧郁症》之间微妙的互文性,希望能够打开中国当代科幻研究的思路和视野,在更广大的文学电影场域中寻找能够碰撞出火花的跨时空对话。



